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VERBALE DELLA SEDUTA DEL  

CONSIGLIO DI QUARTIERE  

Badia 

 

 

ZONA ovest  

 

 

         

 

DEL 26/5/2025  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Il giorno 26 del mese di maggio dell’anno 2025 alle ore 20:30 su 

convocazione della Presidente del Consiglio di Quartiere, si è 
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riunito, in presenza, presso la sala civica in via Traversa IV, il 

Consiglio di Quartiere per la trattazione del seguente ordine del 

giorno:  

1. Comunicazioni del Presidente con eventuali delibere 

 

2. Relazione Gruppi Tematici: 

- Commissione Sociale Sicurezza 

- Commissione Cultura 

- Commissione Urbanistica 

 

3. Segnalazioni 

4. Raccolta domande questionario 

 

Presiede la seduta la Presidente: Pilotta Marcella 

 

Redige il processo verbale la consigliera: Rossi Beatrice 

 

In seguito ad appello i consiglieri presenti risultano 

 

N. COGNOME NOME PRESENTE ASSENTE* 

1 Brunetti Elisa X  

2 Di Sabato  Pietro X  

3 Esti Luca X  

4 Lussignoli  Giordano X  

5 Pilotta Marcella X  

6 Rossi Beatrice X  

7 Salemi Luciano X  

 

   

*qualora l’assenza sia giustificata inserire “G” accanto alla x 

*qualora presenti in modalità telematica inserire “T” accanto alla 

x 

 

Sono presenti inoltre n. 1 cittadina.  

 

Verificata la presenza del numero legale ai sensi dell’art.23 Comma 

3 del Regolamento, si procede con l’esame dei punti all’ordine del 

giorno: 

 

Punto 1: Comunicazioni della presidente 
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1a. Incontro CdQ zona Ovest per rifiuti fuori cassonetto 

L’incontro è stato fissato per martedì 3 giugno 2025 alle ore 16:30 

presso il Comando della Polizia Locale in via Carlo Donegani 12. 

 

1b. Richiesta “Piano territoriale per la minimizzazione 

dell'esposizione della popolazione ai campi elettromagnetici” 

Il CdQ Primo Maggio propone l’ adesione alla richiesta di adozione 

di un Piano territoriale per la minimizzazione dell'esposizione 

della popolazione ai campi elettromagnetici. 

votazione: 

PRESENTI:7 

VOTANTI: 7 

FAVOREVOLI: 7 

CONTRARI:0 

ASTENUTI:0 

 

Alla luce della votazione sopra riportata risulta approvato il punto 

dell’ODG. 

 

1c. Presentazione progetto Bilancio Partecipativo (progetto Brescia 

Partecipa - materiale e primi chiarimenti) 

Ai consiglieri sono state inviate le slide sul progetto del bilancio 

partecipativo presentate in Urban Center lunedì 19 maggio e i link 

dove è disponibile la registrazione della riunione. Per il CdQ Badia 

era presente il consigliere Pietro Di Sabato. 

Il 10 giugno ci sarà una riunione della zona Ovest per capire quali 

quartieri cominceranno il progetto. Al CDQ Badia sono dati 40.000 

che andranno pensati per arredo, parchi e  giardini, cura e 

valorizzazione di aree. Bisogna elaborare un progetto. 

 

1d. Avvio del procedimento di costruzione del nuovo PGT – Invito a 

contribuire    

Con deliberazione di Giunta Comunale n. 92 del 5 marzo 2025 è stato 

formalmente avviato il procedimento per la quinta variante al Piano 

di Governo del Territorio (PGT) del Comune di Brescia, che assume 

la forma di variante generale, ai sensi dell’art. 13 della L.R. 

12/2005 e s.m.i. 

Questa nuova fase di pianificazione rappresenta un’occasione 

fondamentale per aggiornare gli strumenti urbanistici della città 

alla luce delle trasformazioni sociali, ambientali ed economiche 

intervenute negli ultimi anni. La variante si propone di rafforzare 

la sostenibilità dello sviluppo urbano, la rigenerazione degli spazi 
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esistenti e la centralità dei quartieri, nel quadro di un sistema 

urbano più equo, resiliente e accessibile. 

Nell’ambito di questo processo, è possibile per chiunque abbia 

interesse – compresi i Consigli di Quartiere – presentare contributi, 

suggerimenti e proposte progettuali entro il termine di martedì 3 

giugno 2025 alle ore 12.00, esclusivamente attraverso il portale 

“Sportello Urbanistica”. 

La commissione Urbanistica propone di mettere a tema un adeguamento 

di via del Santellone, tratto nord. 

 

1e. Proposta spettacolo "Il Vento dell'Est storie e danze dei 

Balcani" 

 

Il gruppo artistico amatoriale "Laboratorio Folk Brescia", che dal 

2013 si dedica allo studio e ricerca della musica e danza 

tradizionale popolare tradizionale, vuole proporre uno spettacolo 

di danze e letture sulla cultura del popolo Rom. Lo spettacolo, che 

avrà una durata di circa 60 minuti, sarà realizzato a titolo 

totalmente gratuito. La data in cui si intende proporlo è la terza 

settimana di giugno 2025, preferibilmente giovedì 19. Tuttavia, 

visto che l’associazione ha fatto presente di non disporre della 

strumentazione adeguata alla riproduzione audio, per semplificare 

le cose, chiediamo collaborazione all’oratorio, anche pensando di 

spostare la data da loro proposta per trovarne una più congrua alle 

esigenze di tutti. Se ne discuterà in commissione Cultura. 

 

1f. CORSO BASE DI PROTEZIONE CIVILE: richiesta divulgazione  

Con riferimento agli incontri intercorsi sul tema del potenziamento 

della protezione civile nella nostra zona, informiamo che la 

Provincia ha indetto per giugno/luglio un corso base di Protezione 

Civile, indispensabile per poter far parte della PC. 

Il Corso si effettuerà in modalità mista, un po' in presenza (presso 

il Centro di Roncadelle) e un po' in autoformazione via internet, 

dal 20 giugno al 19 luglio.  

Le iscrizioni dovranno essere effettuate dal CODA entro il 30 maggio.  

Ci viene richiesto di far circolare l'informazione tramite i nostri 

mezzi social. Si precisa che il corso è gratuito. 

 

1g. Richiesta pubblicazione articolo Spazio Donne sul Bollettino 

Parrocchiale 

Dopo aver realizzato un articolo che pubblicizza le attività dello 

“Spazio Donne” che si tiene presso i locali del CDQ, sul 

notiziario del CDQ, l’autrice chiede di poter condividere, ai 
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fini della pubblicazione, lo stesso articolo, sul bollettino 

parrocchiale. 

Il CDQ è unanime nell’affermare che se è gradito alla parrocchia, 

si può fare. 

 

Punto 2: Relazione Gruppi Tematici 

 

Commissione sociale e sicurezza: Non è stata svolta in questo mese, 

si rimanda alla prossima seduta. 

Da tenere in considerazione la proposta di verifica delle distanze 

a norma di legge delle slot machines presenti ai bar. 

prossima riunione a settembre 

Commissione urbanistica, verde: Si riassume e allega la relazione 

della commissione.  

Prossima riunione: 19 giugno 2025 

 

Commissione cultura, eventi, sport, rapporti con il quartiere: Si 

riassume e allega la relazione della commissione. 

 

Prossima riunione: 9 giugno 2025 

 

Punto 3: Segnalazioni 

1. aggiustato ponticello via XIII 

2. segnalazione su via Roncadelle del residuo di sporco. 

 

Punto 4: Raccolta domande questionario. 

Intervento della cittadina Margherita Leone, su invito del CdQ, che 

propone una collaborazione con l’UCSC in particolar modo con la 

prof.ssa Colombo che potrebbe coordinare la ricerca sul tema della 

sicurezza. La cittadina propone di incontrare la docente per mettere 

a sistema e organizzare il lavoro con la docente che avrebbe come 

fine la diffusione dei risultati e l’ideazione di buone pratiche di 

intervento. Sono disponibili a partecipare all’incontro con la 

prof.ssa Colombo i consiglieri Rossi e Di Sabato. L’intervento si 

prospetta della durata di un anno per avere i risultati. 
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PRESENTI:7 

VOTANTI: 7 

FAVOREVOLI:6 

CONTRARI:1 (Salemi) 

ASTENUTI:0 

Allegati: / 

 

Si delibera il mandato alla cittadina per stabilire i rapporti con 

l’Università e collaborare con il CdQ al fine della realizzazione di 

tale questionario.  

Il consigliere Salemi è contrario in quanto ritiene che le tempistiche 

previste non siano consone ai fini di migliorare in maniera tempestiva 

l’aspetto della sicurezza nel nostro quartiere. 

 

La seduta è tolta alle ore 22:42. 

A. Verbale commissione Cultura 

B. Verbale commissione Urbanistica  

 

 

 

Letto, confermato e sottoscritto 

 

 

La Presidente          

 

     

Marcella Pilotta 

 

 

 

La Segretaria verbalizzante  

 

 

Beatrice Rossi 

          

 

 



 
Verbale n. 9 
In data 12 maggio 2025 alle ore 20:30 presso i locali di trav. IV, n. 5 si è riunita la 
commissione cultura del CDQ Badia, alla presenza delle consigliere Brunetti Elisa, 
Rossi Beatrice  e di n. 4 cittadine. 
 
Segue breve relazione: 
 

❖​ Partecipazione Obiettivo sorriso alla cena di quartiere: i due operatori 
dell'associazione, presenti alla riunione, presentano l’associazione. Per la cena di 
quartiere garantiscono un’animazione con truccabimbi. Il compenso è di 300 euro. Si 
chiede loro anche la disponibilità per l’animazione alla Pizza di fine estate il 28 
agosto.  

❖​ Pizzata di fine estate:  
➢​ Questione Pizzerie: Giallo reale,  Cristal e Cristal 2.0 hanno dato risposta 

affermativa. 
➢​ Visto che non hanno partecipato alla nostra riunione, proporremo loro che tra 

il 18 e 24 di agosto si possa prenotare la pizza. L’idea è quella che 
propongano 4 tipologie di pizze + bibite la cifra potrebbe essere 8 euro. Resta 
da capire come può funzionare il ritiro o la consegna da parte delle Pizzerie. 
Ipotesi di istituire fasce orarie. 

➢​ 100-120 persone 
➢​ Il comune garantisce i tavoli e le panche ma non trasporto. Resta da trovare 

una soluzione. 
➢​ per le prenotazioni si useranno blocchetti tipo lotteria 
➢​ Al Comune va chiesto: 

■​ 1.Patrocinio 
■​ 2. occupazione suolo - con chiusure, rimozione 
■​ 3. Palco con musica 
■​ 4. SCIA 
■​ 5. Tavoli + panche  

 
❖​ La prossima giornata di PuliAmo il quartiere sarà prevista per fine settembre max 1 

ottobre. 
 
❖​ Il 6 giugno, alle 14:30 in Loggia ci sarà la presentazione generica delle cene di 

quartiere 
 

❖​ Collaborazione con GSO. Dobbiamo deliberare l’appoggio del CDQ? 
 

❖​ Le presentazioni dei libri sono calendarizzate a ottobre, si è parlato con la casa 
editrice, vanno pianificati gli incontri; o mercoledì (1-15-29) o giovedì (2-16-30). I tre 
libri che potremmo presentare sono “L’amore che non c’è” di Gianpaolo Trevisi; 
“Sembra che presto annegherò” Filippo Ronca; avv. Papaleo presenta “Discanto”. 
 

❖​ A Bresciastory proponiamo incontro il 9 giugno con loro per organizzare l’evento del 
7 settembre. 
 



 
La prossima commissione si riunirà in data 9 giugno 2025 alle ore 20:30. 

 
La seduta è tolta alle ore 22:00 
La segretaria verbalizzante 
Beatrice Rossi 

 
 



VERBALE COMMISSIONE URBANISTICA, MOBILITA’, AMBIENTE, TERRITORIO 

Seduta del 22 maggio 2025 

 

Presenti:  Luciano Salemi (referente verbalizzante)  

Marcella Pilotta (presidente cdq) 

  Luca Esti 

       Guerino Toninelli 

  Clara Guerini 

  Franco Rossi 

  Giordano Spagnoli 

   

Assenti: Chiara Minelli 

  Antonella Gotti 

  Giuliano Filippini 

 

La seduta inizia alle ore 20.30. 

 

E’ presente il cittadino Stefano Dioni. 

 

L’ordine del giorno prevede: 

 

1. Piano Aria&Clima: riflessioni su eventuali proposte 
2. Stato delle segnalazioni inviate al Comune 
3. Avvio del procedimento per la quinta variante al PGT. Invito ai cdq per contributi e proposte 
4. Lettera in data 22.4.2025 del “Gruppo aperto di proposta civica Badia-Violino” 
5. Proposta di adesione ad iniziativa del cdq Primo Maggio 
6. Varie ed eventuali 

 

Si anticipa la trattazione del p. 4 per consentire l’intervento del sig. Stefano Dioni. 

 

PUNTO 4:  

Con lettera in data 22.4.2025, inviata agli assessori Manzoni (Mobilità), Muchetti (Partecipazione) 
ed ai presidenti dei cdq Badia e Violino, il “Gruppo aperto di proposta civica Badia-Violino” ha 



segnalato alcune problematiche relative agli stessi quartieri. Il sig, Stefano Dioni, in rappresentanza 
del predetto gruppo, illustra le tematiche contenute nella lettera: 

- istituzione al quartiere Badia, come già fatto al Violino, di una Zona 30 con conseguente 
modifica della viabilità; 

- prolungamento della futura linea tram T3 fino al quartiere Badia; 
- aumentare la frequenza dei passaggi del treno Brescia-Iseo-Edolo, per il quale è stata 

recentemente istituita la fermata al Violino, al fine di aumentarne la fruibilità; 
- possibili problemi di aggravamento della viabilità verso i due quartieri in seguito alla prossima 

apertura del supermercato Tosano di via Valcamonica; 
- intenso traffico di attraversamento del quartiere, soprattutto nella via Santellone e trav. 4; 
- annoso problema delle “soste selvagge” che interessa tutte le vie del villaggio ed in particolar 

modo nelle vicinanze degli esercizi commerciali: servirebbe un’opera di sensibilizzazione 
verso i cittadini per tentare di educare ad una sosta più responsabile. 

Pilotta fa presente che i problemi rilevati sono già stati più volte discussi nelle sedute del consiglio e 
della commissione urbanistica, anche negli anni scorsi. Per quanto concerne la Zona 30, ora, con la 
recente approvazione del progetto Brescia Partecipa, si presenta l’occasione per richiedere al 
Comune un concreto interessamento al riguardo. 

Il sottoscritto, come già ribadito più volte, afferma che il problema delle soste irresponsabili, 
soprattutto nelle prossimità dei negozi ed incroci, deve essere affrontato mediante ripetuti interventi 
sanzionatori da parte della Polizia Locale. 

La commissione condivide il contenuto del documento e dà mandato al presidente di trasmetterlo 
ai competenti uffici comunali con propria nota di accompagnamento. 

 

PUNTO 1: 

Il sottoscritto referente sollecita di nuovo la commissione a formulare proposte concrete di azioni ed 
interventi da mettere in campo, a livello di quartiere e di città, da inviare al Comune. 

Toninelli sottolinea l’importanza fondamentale della cura del verde nella regolazione climatica. 
Propone, come fatto in altri comuni, cita Rezzato, l’istituzione delle “aree a sfalcio ritardato o 
ridotto”, dette anche “prati fioriti”, che consistono in aree verdi dove la frequenza dei tagli dell’erba 
è ridotta per favorire la crescita spontanea di piante e fiori. Ciò permette alle piante di completare il 
loro ciclo vegetativo, compresa la fioritura e la produzione di semi. Tale pratica porta i seguenti 
benefici: a) biodiversità, che attira gli insetti impollinatori; b) sostenibilità, che riduce il consumo di 
carburante, acqua e fertilizzanti; c) qualità del suolo, che viene protetto dall’erosione, aumentando 
la sua capacità di trattenere umidità e nutrienti; d) ambiente urbano, mitigando l’effetto di calore e 
migliorando la qualità di vita urbana. 

Toninelli, inoltre, afferma che sia necessario un serio intervento di recupero del bosco di Sant’Anna 
mediante una valorizzazione del patrimonio boschivo ed eliminazione delle piante infestanti 
(soprattutto rovi) che ne impediscono una piena fruizione. 

 

PUNTO 2: 

La commissione viene aggiornata riguardo allo stato delle segnalazioni già inviate al Comune 



 

PUNTO 3:   

Con deliberazione della Giunta Comunale n. 92 del 5.3.2025 è stato formalmente avviato il 
procedimento per la quinta variante al Piano di Governo del Territorio (PGT).  

Con nota dell’8.5.2025 - con un incomprensibile ritardo di oltre due mesi - si chiede ai consigli di 
quartiere di presentare, entro il termine del 3.6.2025, contributi, suggerimenti e proposte 
progettuali per il nuovo assetto urbanistico della città. 

La commissione ritiene di individuare nella viabilità di via del Santellone la maggiore criticità 
presente nel quartiere. La sezione della strada, in rapporto all’intenso traffico anche pesante diretto 
in misura preponderante verso le zone industriali di Gussago e Cellatica, è sottodimensionata ed 
inoltre priva di adeguati marciapiedi. La proposta che si intende avanzare è di un allargamento della 
sede stradale con creazione di marciapiedi.  

 

PUNTO 5: 

Con mail del 18.5.2025, la presidente del cdq Primo Maggio, unitamente ai suoi consiglieri, ha 
chiesto agli altri cdq della città l’adesione all’iniziativa per proporre al Comune di Brescia l’adozione 
di un “Piano territoriale per la minimizzazione dell’esposizione della popolazione ai campi 
elettromagnetici”, come già fatto da altri Comuni quali Bergamo, Arezzo e Pesaro.  

Il motivo che ha fatto scaturire l’iniziativa è stato, come spiegato nella mail, l’installazione di 
un’antenna di telefonia 5G nel cuore del quartiere Primo Maggio nelle vicinane di aree sensibili quali 
un oratorio ed una casa famiglia. Nonostante il parere negativo del Comune, in assenza di una 
regolamentazione ufficiale a riguardo, la procedura ha potuto tuttavia proseguire poiché trattasi di 
“opera di pubblica utilità”. Inoltre non è stata fatta alcuna valutazione dell’impatto elettromagnetico 
della struttura e senza, pertanto, considerare gli effetti sulla salute della popolazione.  

Si è consapevoli che, per come si sta sviluppando la nostra società, l’installazione ed il potenziamento 
della rete 5 sono inevitabili, tuttavia si ritiene che sia necessario fissare dei criteri e delle regole cui 
attenersi in modo che vengano rispettate le esigenze ed i bisogni della collettività e soprattutto ne 
venga tutelata la salute. 

La commissione approva e dà mandato al Presidente, sentito il Consiglio, di comunicare, entro il 
30.5.2025, il sostegno all’iniziativa.  

  

PUNTO 6:  

Vengono date le seguenti comunicazioni: 

- comunicato stampa in data 7.5.2025 relativo a programma interventi di manutenzione ed  
asfaltatura strade 2025; 

- comunicazione in data 5.5.2025 relativa alla pulizia del canale attiguo a via del Santellone da 
via Prima; 

- nota in data 8.4.2025 del Settore Partecipazione su nuova modalità da seguire per segnalare 
problemi a tombini, chiusini e caditoie; 

- lavori di manutenzione straordinaria presso il ponte di Via Milano sulla Tang. Ovest; 



- l’incontro con Muchetti sul fenomeno del “fuori cassonetto” richiesto dai presidenti zona 
ovest è fissato al 3.6.2025; 

- l’incontro con Tiboni per area di via Torricelli a Gussago non è ancora stato calendarizzato. 

 

 

La prossima seduta sarà il 19 giugno 2025 alle ore 20.30  

 

La seduta è chiusa alle ore 22.30. 

                 

                 Il referente 

 Luciano Salemi 

 


